

区农技人员驻村400多天手把手指导

# 送上专业种植技术的“田间学校”

“我们一般看到玉米须焦了就认为是成熟了,其实结合雄花开放时间推算成熟日期更靠谱。”在廊下镇中民村五组村民金老伯家的小菜园里,驻村指导员姚明军正在查看玉米的长势,他轻轻地捏了一根玉米棒,“就比如这根,现在已经基本成型,再有十来天就可以摘下来吃了。”

姚明军是区农业技术推广中心的农业技术员,去年6月,受区农业农村委的委派,来到廊下镇中民村开展为期20个月的驻村指导。刚到中民村正是草莓育苗之时,了解到村内有3家规模较大的草莓种植基地后,姚明军在区农业农村委资助下引进了草莓脱毒苗,提高草莓存活率的同时,质量、产量也有所上升,受到种植户连连好评。

在廊下的400多天里,姚明军想得最多的就是如何让专业的种植技术惠及更多农民。经过几个月的走访,他对村里的农作物分布情况和村民的种植喜好有了全面了解,为能将



姚明军指导农民种植玉米

专业种植技术送到百姓家门口,今年年初,以玉米种植为主题的“田间学校”正式开班。

听闻有这样的好事,村民们都争先恐后前来报名。“我孙儿喜欢吃玉米,听说有专家来免费指导,我也想

去听听看。”“平时在自留地瞎种种,这次来好好学习一下,怎么样把玉米种得更好。”阿婆阿公们脸上挂满了期待。

“要种出好玉米,要记住‘单株种植、一株一穗’,而且要留最上面的一

## 打造“本地好物”特色市集

(上接第1版)“如果探索成功,我们希望能够结合金山区的‘一镇一品’特色文化项目和区域内的优质农产品,将特色市集的参与者范围进一步扩大。”成海涛表示。

而作为拥有20万会员的虹桥南丰城,他们本次引入金山文旅资源,不仅落地于传统意义上的室外活动广场,还把屋顶花园提供出来请廊下镇帮忙打造成“廊下果蔬园”,又是图什么呢?虹桥南丰城副总经理江锦虹表示,疫情后期,商场会员对“本地好物”的需求不断提升,而虹桥南丰城也一直致力于打造陪伴型的商业体验空间。金山非遗项目的互动性、可参与性,以及果蔬农场的体验性,都将是为会员打造一个优质生活内容集成平台的绝

佳元素。在不断为消费者提供更加新鲜有趣、有意义的体验的同时,夯实“陪伴型”商业的定位,延伸展现“成长每一程”的品牌理念。

而此次活动的运营方吴迪则表示:“我们希望能够共同架起一座桥梁,实现从线下到线上,从乡村到城市的良性互动。”

“本地好物”进城,实现优质低价,这也是“商业+农业+文化+旅游”模式能够走下去的关键。在虹桥南丰城的进口水果超市内,来自日本的西瓜可以卖到近百元一只,来自美国的苹果可以卖到数十元一只。而来自沪郊的农产品,除了过硬的品质,更让消费者认可的是,头一天下单,第二天中午前采摘,四点钟前到达中心商圈,不到四个小时,就可以实现

## 乡村振兴,经济薄弱村如何“破茧成蝶”

(上接第1版)然而,村域养殖品种单一,养殖户缺乏先进科学养殖技能。

数十年之后,一个偶然的机会,水库村打破了长期以来横亘在村民面前的“贫困坚石”。

“碎石”是从2017年开始的。

那一年,水库村被列入上海市第五批市县级土地整治项目,启动郊野公园建设项目,同步实施村域道路提档升级改造……同年,水库村又获得“全国美丽乡村休闲乡村”称号。

2018年,水库村迎来了跨越式发展的重大机遇,被列为上海市首批乡村振兴示范村创建单位之一。谈到水库村的变化,水库村村委会主任周继光越说越起劲。“水库村立足自身资源禀赋,以水为重要支点,着手打造有颜值、有产值、更有气质的江南‘水乡综合体’。‘水乡综合体’将成为水库一张崭新的名片。”

为此,漕泾镇成立专班协助水库村开展产业招商工作,先后吸引太和和水草养殖、生态乌鳢提质蓄养、循环水生态养殖等专业、优质、绿色水产养殖项目入驻,核心项目累计占地面积达到500余亩。当前,水库村的水产品也已迈向多样化的台阶,河蟹、鲈鱼、小龙虾、黑鱼……应有尽有。

2019年,水库村(淡水养殖)入选第九批全国“一村一品”示范村名单。

休闲旅游,激发乡村活力

“靠山吃山,靠水吃水。”依托得天

独厚的自然资源,水库村找对了发展路子,以乡村旅游为杠杆,逐步形成以“水+休闲观光旅游”为主题的休闲乡村旅游模式,把沉睡资源转化为发展资本,让绿水青山真正成为村民的金山银山。

盛夏时节,面积50余亩的藕遇公园里,荷花竞相开放。撑着太阳伞的游客正驻足在由栈道连接的亲水平台上拍照合影。“带着孩子一同过来观赏盛开的荷花、河中的游鱼,体验水上游乐项目……还可以参与捕鱼等活动,感受一番农耕趣味。”游客王女士兴致勃勃地告诉记者。

眼前的藕遇公园,是在原有藕塘基础上改造而成,分为湿地多样体验区、田园观光体验区、南路口特色花海区等不同功能区。

此外,将各个景点串珠成链,全方位多角度展现水库村特色。生态湿地、金鹰军事文化体验馆、水库村史馆、尚品书院……也相继成为网红打卡景点。

除了做足水文章,水库村充分激发土地活力,打造“人人一亩田”体验式智慧农业园。包括有机农业种植区、四季果园、共享农庄、垂钓基地、民宿开发等都市农旅休闲项目,形成一二三产业“三产融合”、产业文化旅游“三位一体”的水乡产业亮点。并引入“乡伴青旅”文创项目,探索民宿及“一岛一景”开发改造,其占地250亩左右,投资1亿元,达产后年均销售收入预计超2000万元。

穗,这样结出来的玉米才个头粗壮、颗粒饱满。”“3月至8月适合玉米生长,这个时间段内可以轮番播种。”经过将近4个月的培训,近日,田间学校玉米培训结业仪式暨新品种玉米品鉴会在中民村举行,学员们对不同品种的玉米进行了品鉴打分。

从品种认知、育苗技术,到生产管理技术、玉米品鉴,5次课堂学习,1次实地参观,学员们纷纷感叹:“原来种玉米还有这么多讲究。”

除了送知识、送技术,“田间学校”还送给村民玉米种子。在确定开班后,姚明军申请了4个品种共100斤的玉米种子,按照一亩地播种3斤,这些种子可种植33亩地,在满足学员的同时,还可以分发给其他有需要的村民。

“田间学校”以“农民”为中心,以“田间”为课堂,在作物全生育期开展培训,把先进的农业种植技术送到农民家门口,促进农业精准扶贫,助力乡村振兴。 通讯员 孙佳玲

从田头到餐桌,其新鲜度,是其他地域的果蔬所无法比拟的。

在虹桥南丰城上班的蒋小姐,品尝了来自廊下的番茄和牛博士葡萄后,立即订购了两盒,带给爷爷尝尝。“爷爷说吃出了小时候的味道。”

除了丰富的蔬果产品外,来自金山的精美的民间传统艺术——农民画、土布艺术以及其制成的手袋、抱枕、茶具、丝巾、织锦画等100多个品类的“金山如画”工艺品也是第一次来到长宁区进行展销,吸引了众多消费者前来观赏。据了解,活动期间还将开设金山文化互动体验课堂,让消费者零距离感受悠久、古朴的金山非遗文化的魅力。

记者 公维同

当前,村民不仅可以实现家门口就业,每亩地可以得到924元的土地流转费。此外,村集体持有10%的特殊股股份。

2018年,水库村终于摘掉了“经济薄弱村”的帽子。

有了面子更要有里子。太子螺蛳作为金山区非遗项目、上海名菜,水库村将厨王争霸赛列为一项农家乐活动,定制长桌宴,而食材全部来源于当地。此外,开展乡村艺术季系列活动,切实实践艺术进乡村的理念,逐步提升乡村文化品质。

村委会旁,矗立着一排排错落有致、粉墙黛瓦的新房,这些丹青水巷风格的建筑正是农民集中居住点。此外,记者注意到,宅前屋后一片片规划整齐的“微田园”,既可供村民种植蔬菜,又不失为一道道景观小品。目前,一期农民集中居住点已落成,预计9月份,38户村民将实现乔迁。而二期方案也正在审批,10月份将破土动工。

水库村不只注重经济发展,还关注养老服务、医疗卫生等民生问题。综合为老服务中心、智慧健康小屋等民生实事项目逐一落地。

“下一步,我们将加强顶层设计,‘一盘棋’规划全村发展,引进更多优质企业,加强水上运动项目建设,提升水库村自身的‘造血’能力。”周继光对未来充满信心。

记者 鲁学静 通讯员 徐锋琴

国家提出乡村振兴战略“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”,为乡村发展指明方向。“朱泾模式”以康养产业为主体,积极融合一二三产,用一种经济学原理,解决两大社会矛盾。

“朱泾模式”尊重村庄生态,保持乡村风貌,尊重原住民意见,由村民选择自住区域,闲置的部分进行翻新。村民通过提供闲置住房参与运营,分享稳定的经营收益,并且通过培训获得就业机会,家庭收入将大幅度提高。

翻新后的农家小院,住3到4户人家,每户都是标准配置的一房一厅一厨一卫套房,有无障碍升降平台,社区配有公用活动室、超市、食堂等生活配套。有班车从社区出发往返莲花路地铁站、金山北站高铁站、市六医院金山分院等主要站点。每户人家可拥有10平方米田地,小果园、小菜园、小花园相结合的三小园。实现居家的生活、机构的精准服务与美丽田园的生活环境相融合。

在乡村,泰莱实业投资运营农民闲置住房。在市中心城区,泰莱实业战略合作企业,协助盘活退休长者市区住房。退休长者每月可获得住房租金和养老金,实现以房养老的新生活方式。享莱乐康养社区内,还有“熟龄创业辅导站”,提供各种创新创业培训,扶持退休长者发挥余热。退休长者都是各领域的优秀人才,乡村振兴需要他们。目前,来自市区的退休长者已分批入住享莱乐康养社区。 通讯员 王红梅

(上接第1版)加快推动城市治理数字化呈现、智能化治理、智慧化预防。全区上下要咬紧牙关、齐心协力,力争让各项工作走在全市前列,为提高城市治理现代化水平做出更大贡献。

胡卫国指出,当前正值防汛防台关键期,全区上下思想上要高度重视。要按照“三不四最”的防汛总要求,全力以赴落实各项防汛防台工作措施,绝不能掉以轻心,从而为全区人民的生命财产安全和城市平稳有序运行保驾护航。要充分研判台风形势,密切关注气象预测预报情况和台风变化趋势,及时总结经验教训,确保应急响应迅速、防汛处置及时。要全力排查安全隐患,举一反三做好防汛薄弱点的排查整改并形成预案,严防次生灾害,统筹抓好防汛防台、安全生产、城市运行等重点工作,做到意识不松懈、标准不降低、力度不减。要完善防汛防台工作机制。要切实加强联动,进一步规范和细化应急联动工作机制;要立足金山实际情况,聚焦农业、危化品等重要领域,进一步做细做实各项防汛防台工作。要切实关心爱护好受灾群众。相关部门要及时统计受灾情况,积极制定相应措施,全力以赴抢险救灾,为受灾群众送去更多温暖和关怀。

## 遗失声明

上海市金山区廊下镇兴旺南什店遗失工商营业执照正本,证照编号:280014201706120119,遗失食品经营许可证副本,编号:JY13101160075672,声明作废。

让更多人品尝不同季节的「枫泾味道」

本地特色农产品搭上电商快车

8月,走进新义村,道路两侧成片果林郁郁葱葱,黄桃、蜜梨等水果在阳光的照耀下散发着诱人的香味。眼下,该村600多亩黄桃和200多亩蜜梨已陆续成熟,正式进入采收期。

据悉,由于受雨水影响,今年黄桃和蜜梨的产量都有所降低,不过随着近期温度持续升高,加之果农们管理得当,品质方面得到了保障,市场认可度也进一步提高。新义村党总支书记尤利明说:“现在黄桃便宜的在5元一斤,贵的10多元一斤,优质的蜜梨也在5元一斤左右。由于这两年很多果农在品质上下足了功夫,突出绿色、有机,所以村里产的黄桃、蜜梨等水果不愁卖。”

在2020金山区乡村振兴缤纷百果节上,盒马鲜生公布了一批直供基地的名单,新义村内府农业就在其中。过硬的品质、良好的口碑,让本地特色农产品顺利搭乘生鲜电商平台,也让更多市民朋友在家就能尝尽枫泾味道。

作为直供基地的采购员,赵师傅坦言,生鲜电商对商品质量的要求颇为严格,像农残检测是最基本的要求。而本地的产品受到消费者的青睐,也恰恰由于其品质的突出,而且枫泾镇一年四季都有果蔬产出,能够很好地保障货源的持续性。“这是我们刚建成的冷库,将在本月下旬投入使用,预计可储藏4至5吨蔬果。”赵师傅笑着说,“我们有信心让更多人品尝到不同季节的‘枫泾味道’,并爱上这些味道。”

随着枫泾优质农产品品牌影响力日渐扩大,除了传统的销售方式外,“盒马鲜生”“叮咚买菜”等新零售早已对“枫泾味道”青睐有加。农业兴,农民富,枫泾这片沃土正立足生态优势,唱响“绿色”戏、打好“有机”牌。

通讯员 俞翔